

## ИСТОРИЧЕСКАЯ ТЕОЛОГИЯ И ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

УДК 253



<https://elibrary.ru/whackb>

### СЛУЖЕНИЕ ЦЕРКВИ И ОТЕЧЕСТВУ: ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СЯТИТЕЛЯ КИРИЛЛА (СМИРНОВА) В УСЛОВИЯХ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (ПО МАТЕРИАЛАМ «ТАМБОВСКИХ ЕПАРХИАЛЬНЫХ ВЕДОМОСТЕЙ» 1914–1915 ГГ.)

**Митрополит Тамбовский и Рассказовский  
Феодосий (Васнев Сергей Иванович)**  
доктор теологии, кандидат богословия,  
ректор Тамбовской духовной семинарии  
392000, Россия, г. Тамбов, ул. М. Горького, д. 3  
E-mail: [admin@eparhiatmb.ru](mailto:admin@eparhiatmb.ru)  
<https://orcid.org/0000-0002-8850-0418>

**Для цитирования:** Феодосий (Васнев С. И.), митр. Тамбовский и Рассказовский. Служение Церкви и Отечеству: деятельность святителя Кирилла (Смирнова) в условиях Первой мировой войны (по материалам «Тамбовских епархиальных ведомостей» 1914–1915 гг.). DOI: 10.51216/2687-072X\_2025\_1\_67. EDN: WHACKB // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2025. № 1 (30). С. 67–84.

#### **Аннотация**

В статье представлен исторический очерк деятельности архиепископа Кирилла (Смирнова) на Тамбовской кафедре в условиях начавшейся Первой мировой войны. Актуальность темы обусловлена возрастающим научным интересом к наследию новомучеников и исповедников Церкви Русской, а также востребованностью на современном этапе российской истории опыта церковно-общественного взаимодействия в военное время. Архипастырское и социальное служение святителя Кирилла в период пребывания в Тамбовской епархии представляет собой яркий образец истинного патриотического служения.

Материалом исследования послужили публикации в «Тамбовских епархиальных ведомостях» «Обзрений Высокопреосвященнейшим Кириллом, Архиепископом Тамбовским и Шацким, церковей и монастырей епархии» по итогам архипастырских поездок по приходам 1914–1915 годов, а также опубликованные в том же журнале проповеди владыки. В работе использованы научные методы: контент-анализ, историко-хронологический, идеографический.

В результате проведенного исследования сформирована целостная картина архипастырского служения святителя Кирилла (Смирнова) на тамбовской земле, выявлены основные направления его патриотической деятельности, среди которых материальная и духовная поддержка фронта, повышение национального самосознания посредством объединения общества вокруг традиционных духовно-нравственных ценностей. Представленные в статье исторические факты позволяют проецировать опыт организации церковно-общественного взаимодействия в современной деятельности Русской Православной Церкви.

**Ключевые слова:** Первая мировая война; Тамбовская епархия; святитель Кирилл (Смирнов); патриотическое служение; проповедь; церковно-государственные отношения.

## Введение

Первая мировая война, ставшая трудным испытанием для Российского государства, Церкви и всего народа, пришлась на время архипастырского служения святителя Кирилла (Смирнова) на Тамбовской кафедре (1908–1918). В условиях военного времени архиепископ Кирилл явил самые добрые качества души, организаторские способности и целеустремленность. Свое служение Богу, людям, Церкви и Отечеству он исполнял с максимальным напряжением сил, проявляя неустанную заботу не только о городских жителях, но и о пастве сельских приходов, проживавшей в отдаленных уголках губернии. Этот опыт организации церковной жизни в военный период представляется актуальным для современного социального и миссионерского служения Русской Православной Церкви.

Цель исследования – дать обзор основных направлений патриотической деятельности святителя Кирилла (Смирнова) на Тамбовской кафедре в условиях начавшейся Первой мировой войны (1914–1915 гг.).

С использованием историко-хронологического метода и контент-анализа публикаций, отражающих основные события и решения, принятые архиепископом Кириллом, были выявлены и описаны наиболее значимые аспекты его служения Церкви и Отечеству. Идеографический метод позволил определить важные черты личности архипастыря. Материалом исследования послужили публикации в «Тамбовских епархиальных ведомостях» «Обзрений Высокопреосвященнейшим Кириллом, Архиепископом Тамбовским и Шацким, церквей и монастырей епархии» по итогам архипастырских поездок по приходам 1914–1915 годов, а также опубликованные в том же журнале проповеди владыки.

### Основная часть

Начавшаяся 1 августа 1914 года Первая мировая война, или Вторая Отечественная, как ее иногда называли, тяжелым бременем легла на плечи всех сословий российского общества. Очень скоро ее ощутило на себе и население Тамбовской губернии. Размеренная довоенная жизнь тамбовчан сменилась тревогой и переживаниями за судьбу родных и близких, растерянностью и даже унынием. Многие семьи провожали на фронт своих отцов, мужей, сыновей, братьев. Женщины уходили в действующую армию медицинскими сестрами. Эшелоны с солдатами отправлялись в зону боевых действий, а оттуда прибывали железнодорожные составы с ранеными, которых размещали в госпиталях, оборудованных как в различных губернских, так и в епархиальных учреждениях, в частности в Казанском мужском и Вознесенском<sup>1</sup> женском монастырях города Тамбова [Мазырин, 2014, с. 364], Кирсановском Тихвинском женском монастыре, Тамбовской духовной семинарии, Серафимовском духовном училище, Питиримовском епархиальном лазарете [Феодосий (Васнев), 2024, с. 81] и других зданиях. Война привела к массовому перемещению беженцев из западных губерний в центральные регионы империи [Михалев, 2015, с. 95–96]. До 11 ноября 1915 года в Тамбовскую губернию по приказу военного командования эвакуировали 124 259 человек [Левин, 2021, с. 109],

<sup>1</sup> В «Православной энциклопедии» в томе XXXIV на стр. 364 говорится о лазарете, который был открыт святителем Кириллом в Воскресенском монастыре. Очевидно, что это опечатка, поскольку Воскресенского монастыря, ни мужского, ни женского, в городе Тамбове никогда не было.

нуждавшихся в элементарных условиях для проживания на чужбине. Из-за военных действий пришлось значительно сократить финансирование некоторых социальных заведений, одним из которых являлось училище-приют для слепых детей на улице Киркинской (ныне улица Августа Бебеля) в городе Тамбове. Оно получило развитие благодаря трудам святителя Кирилла и осуществляло свою деятельность на пожертвования членов Крестовоздвиженского братства [Дик, 2024, с. 122].

Несмотря на то что уже несколько дней шли боевые действия, святитель Кирилл сделал все необходимое для того, чтобы они никак не отразились на всецерковных торжествах прославления святителя Питирима, которые прошли в августе 1914 года на подобающем этому событию высоком уровне. Их возглавил митрополит Санкт-Петербургский и Ладужский Владимир (Богоявленский), первенствующий член Святейшего Синода, уроженец Тамбовской губернии. На торжества прибыли несколько архипастырей, множество священнослужителей и десятки тысяч богомольцев из Тамбовской и других епархий Русской Православной Церкви. Особо торжественно совершались богослужения накануне и в день прославления святителя Питирима. Преосвященный Кирилл благословил составить все нотные партитуры праздничных песнопений на Божественной литургии, всенощном бдении и молебне учителю церковного пения Шацкого духовного училища Михаилу Степановичу Покровскому. Он успешно справился с ответственным поручением, избрав за основу древнейший знаменный распев, повсеместно использовавшийся в конце XVII века, то есть в годы служения в Тамбовской епархии святителя Питирима. Превосходно выполненная Покровским «гармонизация заимствованных мелодий... была одобрена Придворной певческой капеллой» [Давыдова, 2021, с. 281] в городе Санкт-Петербурге.

Невзирая на военное положение, святитель продолжал совершать ежегодные «обозрения епархиальных храмов и монастырей, хотя по условиям военного времени поездки были более кратковременными» [Журавский, 2004, с. 118]. С 1914 года он «всегда посещал в госпиталях и лазаретах раненых воинов. С ними он подолгу беседовал об их семьях, условиях жизни, утешал, ободрял, благословлял их крестиками, Евангелиями, душеполезными книгами, совершал молебны о здравии и о даровании победы» [Журавский, 2004, с. 119].

Подробное описание архипастырских поездок по епархии, которое всегда публиковалось на страницах «Тамбовских епархиальных ведомостей» под названием «Обозрение Его Высокопреосвященством, Высокопреосвященнейшим Кириллом, архиепископом Тамбовским и Шацким, церковей и монастырей епархии», является одним из важнейших источников о жизни и деятельности святителя на Тамбовской земле.

В ходе поездок архипастырь говорил поучения, полностью или частично сохранившиеся в вышеуказанных «Обозрениях». Проникновенные проповеди тамбовского епископа, произнесенные перед сановниками губернского центра и простыми гражданами, прихожанами городских и сельских храмов, ранеными воинами и направляющимися на фронт солдатами, учащимися духовных школ, показывают, что он «искренне желал и надеялся, чтобы от слушания его проповедей современники перешли к духовному деланию и начали созидать свою личную и общественную жизнь на основе нравственных евангельских заповедей» [Феодосий (Васнев), 2023, с. 48]. Владыка призывал всех проявить патриотические чувства, встать на непримиримую борьбу с врагом, быть объективными в оценке начавшейся войны. Он верил, что русский народ будет воспринимать ее как чрезвычайно опасную болезнь, лечить которую необходимо не только с применением различных технических средств поражения, но и укрепляя свои духовные и телесные силы сердечной молитвой к Богу и искренним раскаянием. Его проповеди позволяют современным исследователям понять переживания и душевное настроение Преосвященного в период всенародного бедствия, а также характеризуют духовно-нравственное состояние всего российского общества в начале XX века. Святитель «справедливо считал, что России противостоит сильный и опасный враг, победа над которым потребует напряжения всех духовных и физических сил народа. Святитель призывал людей сохранять чувство реальности, чтобы завышенные ожидания от войны не привели к ослаблению патриотических чувств и разочарованиям» [Феодосий (Васнев), 2024, с. 77].

Владыка был уверен, что, попустив войну в отношении России, Господь тем самым вершит Свой праведный суд над русским народом, который в это время оказался подвержен многим негативным явлениям: алкоголизму, безнравственности, атеизму и другим. Критикуя приверженность людей к винопитию, он поддержал

введенный Императором в начале войны «сухой закон». Активная деятельность епархии по претворению в жизнь этого закона, а также мероприятия специально созданных «Попечительств о народной трезвости» [Быканов, 2023, с. 132], комитеты которых были открыты «в каждом губернском городе и уездных центрах» [Быканов, 2023, с. 132], «не нашла ни финансовой, ни идейной поддержки» [Быканов, 2023, с. 136]. Вот что говорилось в отчете тамбовского комитета Попечительства: «В истекшем отчетном году (в 1914 году. – *прим. авт.*) Комитет, к сожалению, за полным отсутствием каких-либо средств... вынужден был к полному бездействию» [Быканов, 2023, с. 136]. Владыка также выступал и против нравственного разложения общества, которое выражалось в том числе в легальном функционировании так называемых домов терпимости, что было следствием разрушения патриархальных устоев. Его беспокоила и усилившаяся пропаганда атеистических взглядов. Он призывал к укреплению православной веры в народе, ибо видел в этом залог победы над врагом.

В годы войны архиепископ не оставлял без внимания тему воспитания детей. В ходе обзрения епархии он посещал как церковноприходские школы, где заботились о религиозно-нравственном воспитании детей, так и светские земские, в которых этому не придавали особого значения. Так, в 1915 году святитель побывал в земской школе в селе Балыклея Кирсановского уезда. Его обеспокоило то, что некоторые ученики не знали наизусть основных молитв, а в храм на 5 неделе Великого поста пришли без учительницы, так как она не сочла необходимым присутствовать на богослужении. Данное обстоятельство не осталось незамеченным архипастырем. Оно, по-видимому, свидетельствовало не только о невоцерковленности преподавательницы и некотором пренебрежении к своим обязанностям, но и, возможно, о ее либеральных взглядах. Учительница не присутствовала в здании учебного заведения и во время пребывания в нем Преосвященного Кирилла, который вынужден был деликатно высказать «свое изумление по поводу безучастного ее отношения к такому редкому в сельской жизни событию, как посещение села архиереем и беседы его с вверенными учительнице детьми» (Обзрение..., 2016, № 12, с. 363).

Первая мировая война стала сильно влиять на быт людей, требовала выработки новых подходов в организации жизни общества

в целом и человека в частности. Солдаты, воевавшие на фронте, жертвовали собой ради Отечества. Люди, находившиеся в тылу, также являли чудеса жертвенности ради общей цели – победы. В апреле 1915 года на торжественном освящении придела в честь Казанской иконы Божией Матери в Свято-Троицком храме города Козлова архипастырь говорил: «Теперь всякий должен во всю полноту времени исполнять то предназначение, которое указано от Господа, потому что в этом исполнении каждым своих обязанностей хранится залог спасения нашей Родины, залог одоления врага. Кто свободен, согласно заповеди Господа, отдать время свое храму, пусть молится за тех, кто не может этого сделать, так как призван он петь воинские песни» (Обозрение..., 1916, № 9, с. 226).

Архиепископ Кирилл был убежден, что для достижения победы над неприятелем необходимо сопрягать молитвы с добрыми делами, направленными на оказание помощи семьям воинов. «Пусть те, кто здесь, покажут любовь свою к тем, которые проливают кровь свою, жертвуют своею жизнью за общее благо, – призывал владыка прихожан на проповеди в Никольском храме села Кузьмино-Гать. – У наших воинов остались на родине беспомощные старцы, родители, жены и дети. Будем помогать им во всем, обставляя жизнь их так, как могли бы жить они в присутствии ушедших. Тогда Господь примет наше покаяние, пошлет нам благодать и силу перенести настоящее испытание, а воинам ниспошлет одоление на супостата» (Обозрение..., 1916, № 9, с. 231). Война привела к сплочению людей перед лицом возникшей опасности. В соборе Козлова, говоря о единении народа, святитель отмечал: «Рядом с ужасами настоящих минут, сколько отрадного мы видим в эти тяжелые дни. Как объединились все сословия для общего блага... Как сейчас на службу Родине несут самих себя и всё достояние все граждане великой Руси – от великого царя до последнего землероба. В этом сознании братства – наше великое воскресение» (Обозрение..., 1916, № 9, с. 227).

Давая характеристику войне, Преосвященный прибегал иногда к жестким словам и выражениям. Весьма показательна в этом смысле его проповедь, произнесенная в храме в честь святителя Николая села Ржакса. «Так как настоящая война есть война отечественная, она не может быть окончена легко, если не хотим быть побежденными. Если русскому человеку согласиться быть побежденным, то нет больше России, потому что немец стремится

к тому, чтобы обратить нас в своих батраков. Он говорит, что русские должны быть для него навозом, на котором будет возрастать немецкое благополучие. Мы должны победить, отстоять свою Родину от покушения злого врага. Мы должны жертвовать всем. Как бы ни было тяжело ниспосланное нам испытание, но долг наш, как христиан, как русских граждан, явить ту любовь, какую требует от нас Господь» (Обозрение..., 1916, № 10, с. 284).

Архипастырь был убежден, что войну с Германией следует вести до победного конца. В проповеди в соборе города Спасска он указал на коварные замыслы завоевателей: «Мы теперь не можем сказать: “Довольно войны”. Это было бы нашим мертвым приговором, потому что враг наш ищет не победы в честном бою, а полного уничтожения нашего. “Нет места в жизни никому, кроме немцев”, – вот исповедание, которое несет он на своем знамени. По его приговору мы годны только на удобрение, для роста немецкого благополучия. При таком положении дел для нас нет другого выхода, как воевать до полной победы, либо, если Господь не благословит ею, – до смерти. Только в этом спасение России и всех нас» (Обозрение..., 1916, № 14/15, с. 575).

Владыка говорил, что начавшаяся война в корне отличается от тех вооруженных конфликтов, в которых наше Отечество участвовало в минувшие эпохи. Он подчеркивал, что Германия ведет войну отнюдь не за сферы влияния и не за отдельные территории сопредельных государств, но замышляет нанести Российской империи сокрушительное поражение, после которого она никогда не смогла бы возродиться. Святитель был уверен, что война с немцами, стремящимися к порабощению России и других народов, имеет для русского государства экзистенциальный характер и поэтому должна закончиться безоговорочной капитуляцией врага. Предвидя огромную опасность всевозможных уступок и компромиссов с Германией, Преосвященный настаивал на безусловной победе Российской империи.

Перед началом 1916 года в слове, произнесенном перед новогодним молебном, владыка назвал Первую мировую войну небывалой угрозой, с которой Россия и весь мир еще ни разу не сталкивались. «Мысленно возвращаясь к прошлому году, – говорил он, – мы должны сказать, что прожитой год (то есть 1915 год. – прим. авт.) был исключительным и необыкновенным не только для нас, для

нашего времени, но и для всех предыдущих времен. Никогда наши предки не переживали того, что пришлось, приходится и придется переживать нам. Военная непогода, разразившаяся над нами, захватила не одну нашу Русь и близкие к ней народы, но, можно сказать, всех живущих на земном шаре» (Слово..., 1916, № 3, с. 55).

В своих проповедях архипастырь нередко затрагивал тему эмоционального состояния паствы. «В прошедшем году мы были то на вершине радости, восторга, считали себя счастливыми, то спускались в низины уныния и даже доходили до отчаяния», – говорил он (Слово..., 1916, № 3, с. 56). В сложной общественно-политической ситуации, когда восторг у многих тамбовчан сменился унынием, владыка считал необходимым сказать о губительности подобных, как сегодня принято говорить, «эмоциональных качелей». Для того чтобы избежать такого опасного душевного состояния, он не переставал повторять, что для православного христианина должно быть совершенно очевидным: во времена испытаний, которые посылаются людям великим Провидением, очень важно сохранять веру и упование на Бога, питаться духовной мудростью Священного Писания, сохранять самообладание.

Святитель учил своих пасомых в полной мере осознать, что Отечество действительно находится в опасности, что настало время отказаться от праздных развлечений и неуместных увеселений, от «роскошных и дорогих украшений, отнимающих у нас и время, и средства, и силы» (Слово..., 1916, № 3, с. 57), и начать оказывать всяческую помощь тем, кто находится на полях сражений. Практически сразу после начала боевых действий, 4 августа 1914 года, архиепископ призвал духовенство и служащих духовных учебных заведений пожертвовать часть содержания на укрепление обороноспособности страны. Священнослужители единодушно откликнулись на его инициативу и постановили переводить для действующей армии 2% от своих доходов. Правление Тамбовской духовной семинарии на своем заседании также «приняло решение, начиная с августа месяца 1914 года до окончания военного времени, ежемесячно отчислять на нужды русской армии 2% из содержания, получаемого семинарской корпорацией» [Канищева, 2019, с. 389].

В августе 1915 года владыка Кирилл создал Епархиальный комитет по оказанию помощи беженцам, преобразованный позднее в Исполнительный комитет по делам беженцев при Тамбовском

миссионерском братстве. Представители комитета активно включились в сбор материальной помощи для беженцев, которая заключалась не только в изыскании денежных средств, но и в предоставлении работы, а также возможности для обучения их детей на безвозмездной основе в духовных учебных заведениях епархии. Одной из проблем для беженцев являлось отсутствие необходимых документов, удостоверяющих личность, и, как следствие, невозможность заключения браков между ними. Желая помочь им, Преосвященный вместе с другими архиереями сообщил об указанной проблеме в Святейший Синод, где предложил следующее решение: если у брачующихся нет документов по тем или иным причинам, то основанием, достаточным для заключения брака между ними, можно считать свидетельские показания их односельчан.

На открытии Епархиального съезда духовенства и мирян 20 января 1916 года архиепископ Кирилл говорил о всесторонней и многообразной деятельности Тамбовской епархии по оказанию помощи армии и тылу в течение 1915 года. Следует сказать, что именно при святителе Кирилле с 1911 года Епархиальные съезды стали проходить при совместном участии делегатов от духовенства и церковных старост [Митянин, 2023, с. 100]. Владыка подчеркнул, что еще совсем недавно никто не мог предположить, какой ожесточенной и всеобъемлющей будет война. Всего за год и шесть месяцев она радикально изменила жизнь общества, «всё собою заполнила и обратила на себя всё внимание, все силы, все средства народные» (Речь..., 1916, № 7, с. 181). Святитель особо отметил, что тамбовское духовенство в сложившихся обстоятельствах выполнило поставленные задачи и его деятельность заслуживает положительного отзыва. Помимо двухпроцентного сбора с доходов, оно активно жертвовало средства на содержание медицинских учреждений, которые открывались в епархии. Кроме того, приходы собирали финансовые средства в пользу Общества Красного Креста. Сообщая делегатам Епархиального съезда подробные сведения о финансовой помощи, оказываемой духовенством фронту, Преосвященный отметил, что сделал это «с целью дать своим сослужителям и сопастырям возможность читать и слушать с благодушной улыбкой те укоризны, которые раздаются так часто по адресу духовенства, будто бы мало отзывчиваго на нужды войны... Долг свой перед Родиной мы исполняем в крайнюю меру наших сил» (Речь..., 1916, № 7, с. 184).

Преосвященный владыка горячо молился о том, чтобы Российская империя, участвуя в международном конфликте, избежала внутренней братоубийственной смуты и гражданской войны, последствия которых, по его представлению, были бы страшнее мировой войны. Он наставлял вверенную ему Богом паству строго следовать христианским духовно-нравственным нормам жизни, терпеливо и стойко переносить постигшие бедствия, самоотверженно и честно трудиться на благо страны, твердо веря в спасительный Промысл Божий, Который непременно и премудро устроит так, что пришедшая в Россию война в итоге приведет к ее великой славе.

Мироощущение священномученика Кирилла и сегодня весьма актуально. Оно созвучно мироощущению миллионов людей, любящих свою Родину. Можно сказать, что святитель Кирилл предвосхитил убеждения и образ мыслей большинства наших соотечественников, живущих в первой четверти XXI века, всех тех, кому дорога судьба Отечества. Следует в этой связи вспомнить выступление Президента Российской Федерации В. В. Путина 18 ноября 2018 года в городе Сочи на заседании дискуссионного клуба «Валдай». В частности, президент говорил тогда, что коллективный Запад стремится к уничтожению Российского государства, к его разделу на части и завладению огромными природными богатствами, чего оно, естественно, ни при каких обстоятельствах допустить не может. России необходима убедительная победа над силами зла. Далеко не риторическим представляется завершающий выступление вопрос президента: «А зачем нам такой мир, если в нем не будет России?» (Российская Федерация..., 2018). Более столетия назад священномученик Кирилл призывал людей жертвовать собой, чтобы Россия одержала победу над врагами, чтобы она существовала всегда, ведь поражение в войне означало бы, что «нет больше России» (Обозрение..., 1916, № 10, с. 284). И вчера, и сегодня, стремясь к победе, наша страна борется за справедливый и всеобъемлющий мир, что даст народам возможность иметь дружественные отношения, развивать равноправное и взаимовыгодное сотрудничество.

### **Заключение**

Яркий жизненный пример священномученика Кирилла (Смирнова) помогает нынешнему поколению россиян идти по спаситель-

ному евангельскому пути и не сбиваться с курса, однажды и навсегда указанного нам Христом. В условиях тревожного военного времени архипастырь убеждал людей, что главным приоритетом для них должна быть всепобеждающая вера в Бога, о которой Спаситель после Своего славного Преображения на Фаворской горе сказал отцу бесноватого отрока: «Если сколько-нибудь можешь веровать, все возможно верующему» (Мк. 9, 23), а в другом месте Евангелия – своим ученикам: «Все, чего не будете просить в молитве, верьте, что получите, – и будет вам» (Мк. 11, 24). Крепкая вера, чудодейственная сила которой проверена праведной жизнью великих библейских пророков и молитвенным опытом святых апостолов, добропобедных мучеников, отцов и подвижников Православной Церкви, способна и мертвых воскрешать (4 Цар. 8, 1; Деян. 9, 36–41), и горы передвигать (Мк. 11, 23), и по морю позволяет ходить (Мф. 14, 28–31). Несомненная вера в Бога – Источника всего живого, по образному выражению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, – «это крылья, которые помогают нам взметнуться в небо. Это сила, которая поднимает нас над обыденностью, дает подлинную способность прозревать то, что происходит в мире, с самим собой, с людьми, в каком-то смысле с обществом, в котором мы живем, и даже с государством» (Кирилл, Святейший Патриарх..., 2022).

### Список источников

1. Кирилл, Святейший Патриарх Московский и всея Руси. Проповедь после Литургии в храме равноапостольных Кирилла и Мефодия в Калининграде, 3 июля 2022 г. // Русская Православная Церковь : официальный сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5941811.html> (дата обращения: 21.08.2024).
2. Обзорение Высокопреосвященнейшим Кириллом, Архиепископом Тамбовским и Шацким, церквей и монастырей епархии в 1915 году // Тамбовские епархиальные ведомости. 1916. № 9. С. 223–269.
3. Обзорение Высокопреосвященнейшим Кириллом, Архиепископом Тамбовским и Шацким, церквей и монастырей епархии в 1915 году // Тамбовские епархиальные ведомости. 1916. № 10. С. 271–311.
4. Обзорение Высокопреосвященнейшим Кириллом, Архиепископом Тамбовским и Шацким, церквей и монастырей епархии в 1915 г. // Тамбовские епархиальные ведомости. 1916. № 12. С. 355–395.

5. Обзорение Высокопреосвященнейшим Кириллом, Архиепископом Тамбовским и Шацким, церквей и монастырей епархии в 1915 году // Тамбовские епархиальные ведомости. 1916. № 14/15. С. 471–593.

6. Речь, сказанная Его Высокопреосвященством, Высокопреосвященнейшим Кириллом, архиепископом Тамбовским и Шацким, при открытии занятий Епархиального съезда 20 января 1916 г. // Тамбовские епархиальные ведомости. 1916. № 7. С. 181–187.

7. Российская Федерация. Президент (2000–2008, 2012– ; Путин В. В.). Выступление на заседании дискуссионного клуба «Валдай» 18 октября 2018 г. в Сочи // Президент России : сайт. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/58848> (дата обращения: 13.08.2024).

8. Слово Высокопреосвященнейшего Кирилла, Архиепископа Тамбовского и Шацкого, перед новогодним молебном // Тамбовские епархиальные ведомости. 1916. № 3. С. 55–57.

### Список литературы

1. *Быканов А., свящ.* Попечительства о народной трезвости и их деятельность в Тамбовской губернии в начале XX в. // Тамбов в прошлом, настоящем и будущем : материалы XXIV Всероссийской научной конференции, посвященной 150-летию С. В. Рахманинова, г. Тамбов, 30 марта 2023 г. Тамбов : Издательский дом «Тамбов», 2023. С. 132–137.

2. *Давыдова Е. Г.* Певческое оформление торжеств, посвященных прославлению святителя Питирима // Тамбов в прошлом, настоящем и будущем : материалы XI (XXII) Всероссийской научной конференции, посвященной 385-летию Тамбова, г. Тамбов, 22 апреля 2021 г. Тамбов : Тамбовский полиграфический союз, 2021. С. 278–281.

3. *Дик А. А., диак.* Попечение о слепых детях в Тамбовской епархии в период управления ею святителя Кирилла (Смирнова) (1910–1918 гг.). END: OQUGHH // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2024. № 2 (27). С. 112–127.

4. *Журавский А. В.* Во имя правды и достоинства Церкви : жизнеописание и труды священномученика Кирилла Казанского в контексте исторических событий и церковных разделений XX века. Москва : Издательство Сретенского монастыря, 2004. 863 с.

5. *Канищева, А. В.* Тамбовская духовная семинария в годы Первой мировой войны // Тамбов в прошлом, настоящем и будущем : материалы IX Всероссийской научной конференции, г. Тамбов, 16 апреля 2019 г. Тамбов : Тамбовский полиграфический союз, 2019. С. 386–392.

6. *Левин О. Ю.* Религиозность беженцев, проживающих на территории Тамбовской губернии в период Первой мировой войны : 1914–1918

годы. DOI: 10.51216/2687-072X\_2021\_3\_107 // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2021. № 3 (16). С. 107–123.

7. *Мазырин А., свящ.* Кирилл (Смирнов), священномученик // Православная энциклопедия. Москва : Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2014. Т. 34. С. 362–377.

8. *Митянин А. С., свящ.* Деятельность епархиальных съездов православного духовенства в 1909–1918 годах : (по материалам Тамбовской епархии). DOI: 10.51216/2687-072X\_2023\_4\_95. END: JKGFZY // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2023. № 4 (25). С. 95–111.

9. *Михалев Н. А., Пьянков С. А.* Беженцы Первой мировой войны в России. EDN: UYJSPX // Уральский исторический вестник. 2015. № 4 (49). С. 95–105.

10. *Феодосий (Васнев), митр. Тамбовский и Рассказовский.* Тема духовного пробуждения народа в поучениях тамбовской пастве священномученика митрополита Кирилла (Смирнова) в период Первой мировой войны (1915 г.) // Тамбовские епархиальные ведомости. 2023. № 7 (187). С. 42–48.

11. *Феодосий (Васнев), митр. Тамбовский и Рассказовский.* Церковно-общественное служение митрополита Кирилла (Смирнова) в 1914–1915 гг. : (по материалам «Тамбовских епархиальных ведомостей»). EDN: WTCLRY // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2024. № 1 (26). С. 73–91.

Статья поступила в редакцию 25.08.2024.

Статья поступила после рецензирования 25.12.2024.

Статья принята к публикации 30.01.2025.

UDC 253

**SERVING THE CHURCH AND  
THE FATHERLAND: THE ACTIVITIES  
OF ST. KIRILL (SMIRNOV) DURING  
WORLD WAR I (BASED ON MATERIALS  
OF THE “TAMBOV DIOCESAN GAZETTE”  
1914–1915)**

**Feodosy (Vasnev S. I.)  
Metropolitan of Tambov and Rasskazovo  
Doctor of Theology, PhD in Theology**

Rector of Tambov Theological Seminary  
392000, Russian, Tambov, Gorkogo Street 3  
E-mail: admin@eparhia-tmb.ru  
<https://orcid.org/0000-0002-8850-0418>

**For citation:** Feodosy (Vasnev S. I.), Metropolitan of Tambov and Rasskazovo Serving the Church and the Fatherland: the activities of St. Kirill (Smirnov) during World War I (based on materials of the “Tambov Diocesan Gazette” 1914–1915) DOI: 10.51216/2687-072X\_2025\_1\_67. EDN: WHACKB // Theological Collection of Tambov Theological Seminary. 2025, no. 1 (30). P. 67–84. (In Russian)

### **Abstract**

The article presents a historical essay on the activities of Archbishop Kirill (Smirnov) at the Tambov diocese in the context of the outbreak of the First World War. The relevance of the topic is due to the growing scientific interest in the legacy of the new martyrs and confessors of the Russian Church, as well as the demand at the present stage of Russian history for the experience of church-social interaction in wartime. The archpastoral and social service of St. Kirill during his stay in the Tambov diocese is a striking example of true patriotic service.

The material for the study was the publication in the “Tambov Diocesan Gazette” of the “Reviews of His Eminence Kirill, Archbishop of Tambov and Shatsk, of the Churches and Monasteries of the Diocese” based on the results of his archpastoral trips to parishes in 1914–1915, as well as the sermons of the bishop published in the same journal. The work uses scientific methods: content analysis, historical-chronological, and ideographic.

As a result of the study, a complete picture of the archpastoral service of St. Kirill (Smirnov) in the Tambov land was formed, the main areas of his patriotic activity were identified, including material and spiritual support for the front, raising national self-awareness by uniting society around traditional spiritual and moral values. The historical facts presented in the article allow us to project the experience of organizing church-public interaction in the modern activities of the Russian Orthodox Church.

**Keywords:** World War I; Tambov Diocese; St. Kirill (Smirnov); patriotic service; preaching; relationship between church and state.

## List of Sources

1. Kirill, His Holiness Patriarch of Moscow and All Rus' Propoved' posle Liturgii v khrame ravnoapostol'nykh Kirilla i Mefodiya v Kaliningrade, 3 iyulya 2011 g. [Sermon after the Liturgy in the Church of the Holy Apostles Cyril and Methodius in Kaliningrad, July 3, 2022]. *Ofitsial'nyi sait Moskovskogo Patriarkhata Russkaya Pravoslavnaya Tserkov'* [Russian Orthodox Church Official Website of the Moscow Patriarchate]. (In Russian). Available at: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5941811.html> (accessed: 21.08.2024).

2. Obozrenie Vysokopreosvyashchennishim Kirillom, Arkhiepiskopom Tambovskim i Shatskim, tserkvei i monastyrei eparkhii v 1915 godu [Review of the churches and monasteries of the diocese in 1915 by His Eminence Kirill, Archbishop of Tambov and Shatsk]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1916, no. 9, pp. 223–269. (In Russian).

3. Obozrenie Vysokopreosvyashchennishim Kirillom, Arkhiepiskopom Tambovskim i Shatskim, tserkvei i monastyrei eparkhii v 1915 godu [Review of the churches and monasteries of the diocese in 1915 by His Eminence Kirill, Archbishop of Tambov and Shatsk]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1916, no. 10, pp. 271–311. (In Russian).

4. Obozrenie Vysokopreosvyashchennishim Kirillom, Arkhiepiskopom Tambovskim i Shatskim, tserkvei i monastyrei eparkhii v 1915 godu [Review of the churches and monasteries of the diocese in 1915 by His Eminence Kirill, Archbishop of Tambov and Shatsk]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1916, no. 12, pp. 355–395. (In Russian).

5. Obozrenie Vysokopreosvyashchennishim Kirillom, Arkhiepiskopom Tambovskim i Shatskim, tserkvei i monastyrei eparkhii v 1915 godu [Review of the churches and monasteries of the diocese in 1915 by His Eminence Kirill, Archbishop of Tambov and Shatsk]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1916, no. 14/15, pp. 471–593. (In Russian).

6. Rech', skazannaya Ego Vysokopreosvyashchestvom, Vysokopreosvyashchennishim Kirillom, arkhiepiskopom Tambovskim i Shatskim pri otkrytii zanyatii Eparkhial'nogo s'ezda 20 yanvarya 1916 g. [Speech given by His Eminence, His Eminence Kirill, Archbishop of Tambov and Shatsk at the opening of the Diocesan Congress on January 20, 1916]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1916, no. 7, pp. 181–187. (In Russian).

7. Rossiiskaya Federatsiya. President (2000-2008, 2012- ; Putin V. V.). Vystuplenie na zasedanii diskussionnogo kluba "Valdai" 18 oktyabrya 2018 g. v Sochi [Russian Federation. President (2000–2008, 2012– ; Putin V. V.). Speech at a meeting of the Valdai Discussion Club on October 18, 2018 in Sochi]. *Sait President Rossii* [President of Russia Website]. (In Russian).

Available at: <http://kremlin.ru/events/president/news/58848> (accessed: 13.08.2024).

8. Slovo Vysokopreosvyashchenneishego Kirilla, Arkhiepiskopa Tambovskogo i Shatskogo, pered novogodnim molebnom [Speech of His Eminence Kirill, Archbishop of Tambov and Shatsk, before the New Year's prayer service]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1916, no. 3, pp. 55–57. (In Russian).

## References

1. Bykanov A., Priest Popechitel'stvo o narodnoi trezvosti i ikh deyatel'nost' v Tambovskoi gubernii v nachale XX v. [Guardianship of public sobriety and their activities in the Tambov province at the beginning of the 20th century]. *Materialy XXIV Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii, posvyashchennoi 150-letiyu S. V. Rakhmaninova "Tambov v proshlom, nastoyashchem i budushchem"* [Proceedings of the 24<sup>th</sup> All-Russian Scientific Conference Dedicated to the 150th Anniversary of S. V. Rachmaninov "Tambov in the Past, Present and Future"]. Tambov, Publishing House "Tambov" Publ., 2023, pp. 132–137. (In Russian).

2. Davydova E. G. Pevcheskoe oformlenie torzhestv, posvyashchennykh proslavlениyu svyatitelya Pitirima [Singing arrangement of celebrations dedicated to the glorification of Saint Pitirim]. *Materialy XXI (XXII) Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii, posvyashchennoi 385-letiyu Tambova "Tambov v proshlom, nastoyashchem i budushchem"* [Proceedings of the 11<sup>th</sup> (22<sup>nd</sup>) All-Russian Scientific Conference Dedicated to the 385th Anniversary of Tambov "Tambov in the Past, Present and Future"]. Tambov, Tambov Polygraphic Union Publ., 2021, pp. 278–281. (In Russian).

3. Dik A. A., Deacon Popechenie o slepykh detyakh v Tambovskoi eparkhii v period upravleniya eyu svyatitelya Kirilla (Smirnova) (1910-1918 gg.) [Care of blind children in the Tambov diocese during the period of its administration by Saint Kirill (Smirnov) (1910–1918)]. *END: OQUGHH Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2024, no. 2 (27), pp. 112–127. (In Russian).

4. Zhuravsky A. V. *Vo imya pravdy i dostoinstva Tserkvi: zhizneopisanie i trudy svyashchennomuchenika Kirilla Kazayskogo v kontekste istoricheskikh sobytii i tserkovnykh razdelenii XX veka* [In the name of truth and dignity of the Church: biography and writings of the Holy Martyr Cyril of Kazan in the context of historical events and church divisions of the 20th century]. Moscow, Sretensky Monastery Publishing House Publ., 2004, 863 p. (In Russian).

5. Kanishcheva A. V. *Tambovskaya dukhovnaya seminariya v gody Pervoi mirovoi voyny* [Tambov Theological Seminary during the First World

War]. *Materialy IX Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii "Tambov v proshlom, nastoyashchem i budushchem"* [Proceedings of the 9<sup>th</sup> All-Russian Scientific Conference "Tambov in the Past, Present and Future"]. Tambov, Tambov Polygraphic Union Publ., 2019, pp. 386-392. (In Russian).

6. Levin O. Yu. Religioznost' bezhentsev, prozhivayushchikh na territorii Tambovskoi gubernii v period Pervoi mirovoi voyny: 1914-1918 gody [Religiosity of refugees living in the Tambov province during the First World War: 1914–1918]. DOI: 10.51216/2687-072X\_2021\_3\_107 *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary], 2021, no. 3 (16), pp. 107–123. (In Russian).

7. Mazyrin A., Priest Kirill (Smirnov), svyashchennomuchennik [Kirill (Smirnov), holy martyr]. *Pravoslavnaya entsiklopediya* [Orthodox Encyclopedia]. Moscow, Church Scientific Center "Orthodox Encyclopedia" Publ., 2014, vol. 34, pp. 362–377. (In Russian).

8. Mityanin A. S., Priest Deyatel'nost' eparkhial'nykh s'ezdov pravoslavnogo dukhovenstva v 1909 – 1918 godakh (po materialam Tambovskoi eparkhii [Activities of diocesan congresses of Orthodox clergy in 1909-1918: (based on materials from the Tambov diocese)]. DOI: 10.51216/2687-072X\_2023\_4\_95. END: JKGFZY *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary], 2023, no. 4 (25), pp. 95–111. (In Russian).

9. Mikhalev N. A., Pyankov S. A. [Bezhentsy Pervoi mirovoi voyny v Rossii [Refugees of the First World War in Russia]. EDN: UYJSPX *Ural'skii istoricheskii vestnik* [Ural Historical Bulletin]. 2015, no. 4 (49), pp. 95–105. (In Russian).

10. Feodosy (Vasnev), Metropolitan of Tambov and Rasskazovo Tema dukhovnogo probuzhdeniya naroda v poucheniyakh tambovskoi pastve svyashchennomuchenika mitropolita Kirilla (Smirnova) v period Pervoi mirovoi voyny (1915 g.) [The theme of the spiritual awakening of the people in the teachings of the Tambov flock of the Holy Martyr Metropolitan Kirill (Smirnov) during World War I (1915)]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 2023, no. 7 (187), pp. 42–48. (In Russian).

11. Feodosy (Vasnev), Metropolitan of Tambov and Rasskazovo Tserkovno-obshchestvennoe sluzhenie mitropolita Kirilla (Smirnova) v 1914-1915 gg. (po materialam "Tambovskikh eparkhial'nykh vedomostei [Church and public service of Metropolitan Kirill (Smirnov) in 1914–1915 (based on materials from the Tambov Diocesan Gazette). EDN: WTCLRY *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary], 2024, no. 1 (26), pp. 73–91. (In Russian).

Received 25 August 2024.

Reviewed 25 December 2024.

Accepted for press 30 January 2025.